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Oobro so znane težave, ki jih ima Jugoslavija pri
plačevanju svojih obveznosti do tujine in s tem pri
zagotavljanju svoje devizne likvidnosti. Toda poleg
problemov pri devizni likvidnosti nas vse bolj pesti
tudi dinarska nelikvidnost, ki ima lahko prav tako
hude posledice. Toda zdi se, da temu problemu na-
menjamo precej manj pozornosti, kot bi hoteli reči: to
je naš notranji problem, nekako ga bomo že rešili,
kajti pri reševanju bomo imeli mnogo manj omejitev
kot pri zagotavljanju devizne likvidnosti, kjer nam
upniki postavljajo najrazličnejše pogoje.

A tako je zgolj na prvi pogled, kajti dinarsko in de-
vizno poslovanje je med seboj tesno povezano in
soodvisno, hkrati patuji upnikizahtevajotudi uresni-
čitev nekaterih ukrepov na področju dinarskega po-
siovanja, kar se najbolj kaže pri vodenju zelo omeje-
valne kreditno monetarne politike in pa v politiki
obrestnih mer, ki so že zdaj izredno visoke, po novem
letu pa naj bi se še povečale in v še večji meri kot do-
slej in bolj avtomatizirano upoštevale stopnjo inflaci-
je, tako da bodo z večanjem stopnje inflacije avio-
matično rasle tudi obrestne mere.

Prav omejevalna kreditno monetarna politika in
visoke obrestne mere pa so precej prispevale k vse
večji dinarski nelikvidnosti. Posojila so draga in še
vse težje jih je dobiti, struktura obratnih sredstev
naših delovnih organizadj pa je v največji večini
neustrezna, tako da delovne organizacije temeljijo
svoje poslovanje v izredno velikem obsegu na di-
narskih posojilih.

Problem dinarske nelikvidnosti v Jugoslaviji ni
nov. Vedno smo ga reševali z začasnimi ukrepi, s
čimer pa smo reševanje problema le prelagali, ven-
dar pa se je zato potem pojav vedno znova pokazal
na višji ravni in v večjem obsegu. Eden izmed zad-
njih ukrepov je bil obračun po plačani realizaciji (prej
fakturirani), hkrati pa smo sprejeli predpis o porav-
navi dolžniškoupniških razmerij v 15 dneh ali pa
mora biti plačilo zavarovano z ustreznimi instrumenti
plačilnega prometa, s čimer naj bi izboljšali finančno
disciplino. Toda z naraščanjem dinarske nelikvidno-
sti se finančna disciplina spet poslabšuje, kar je se-
veda povsem razumljivo, kajti če nimaš denarja, ne
moreš plačati svojih obveznosti.

To dokazujejo tudi nekateri podatki o devetme-
sečnem poslovanju šišenskega gospodarstva, ki je
imelo konec septembra za 40 odstotkov več nepo-
ravnanih obveznosti kot konec lanskega septembra,
pri čemer pa so obveznosti do dobavrteljev naraš-
čale za 22 indeksnih točk počasneje od terjatev do
kupcev. Ali še bolj zgovoren podatek: obseg kratko-
ročnih kreditov, s katerimi so delovne organizacije
reševale svoje likvidnostne težave, se je v devetme-
sečju povečal kar za 53 odstotkov.

Povsem jasno je, da se bomo morali reševanja di-
narske (ne)likvidnosti lotiti bolj odločno kot doslej,
vendar pa bomo morali pri tem najti takšne rešitve, ki
bodo problem res razrešile, ne pa ga le preložile.
Seveda pa to reševanje ne sme potekati tako, da bi
bili oškodovani dobri gospodarji — tudi takšne želje
se pojavljajo. Seveda pa se potem hitro znajdemo v
dobro znanem več ali manj začaranem krogu eko-
nomskih zakonitosti, odgovornosti, sociatnih pro-
blemov, brezposelnosti... Toda nadaljnje mižanje
pred resnico nam ne bo povzročilo nič drugega kot
čez čas še bolj boieč spregled o resnosti tega po-
membnega vprašanja.


